

Прекрасные кальки и рисунки Н. М. Березовского и фотографии М. М. Березовского мы предполагаемъ описать и частью издать вмѣстѣ съ нѣкоторыми нашими замѣтками лишь послѣ выхода подготовляемаго къ изданию альбома профессора Грюнведеля и послѣ того, какъ станутъ известны материалы экспедиціи 1913 года д-ра фонъ-Ле Кока и г. Бартуса.

8. ТАДЖИК И ТОГРАКЛЫК-АКЫН.

Эти двѣ, близко другъ отъ друга лежащія мѣстности не были, видимо, посѣщены профессоромъ Грюнведелемъ, былъ ли тамъ д-ръ фонъ-Ле Кокъ мы не знаемъ. Здѣсь работали М. М. и Н. М. Березовскіе. М. М. Березовскій употребляетъ название Таджит, но мы слышали только Таджик.

Таджик лежитъ у горъ въ 35—40 верстахъ (90—100 ли) отъ Іекшембе-базара, Тограклыкакын верстъ 5 западнѣе, дорога къ нему изъ Таджикика ведетъ вдоль горъ. Эта дорога теперь считается «воровской» дорогою въ Аксу, раньше здѣсь, говорятъ, проходила большая «бейджинская» (пекинская) дорога, т. е. большой трактъ, который, говорятъ, заброшенъ только послѣ восстанія Хан-ходжи. Здѣсь, повидимому, дѣйствительно ъздали воры, потому что насы заставили въ Іекшембе взять караульщиковъ, чтобы почью не угнали лошадей и вообще не обокрали. Справедливость требуетъ однако сказать, что во время нашего пребыванія въ Таджикѣ караульщики спали такъ же усердно, какъ и другіе наши провожатые и все таки ничего у насъ украдено не было.

Относительно мазара одинъ изъ караульщиковъ рассказалъ слѣдующее: недавно нѣсколько человѣкъ было здѣсь, при чёмъ одинъ изъ нихъ, охотникъ, выстрѣлилъ въ ворону, сидѣвшую на холмикѣ; пуля ударила въ холмикъ, охотникъ пошелъ ее выкопать и при этомъ наткнулся на оштукатуренную глину; начали копать съ востока, нашли кости, бороду, откопали трупъ, еще даже мясо было на костяхъ; на покойникѣ было два чапана и поясъ, какъ у сарта, матерія изъ дикаго льна, какую дѣлаютъ на Лоб-порѣ, она разсыпалась при прикосновеніи. Рѣшили, что это святой человѣкъ мученикъ,—шнейд и погребли его. Мазар, какъ уже было сказано, Хан-ходжи; караульщикъ сообщилъ о немъ и о колодцѣ при мазарѣ слѣдующую легенду.

Здѣсь былъ Хан-ходжа и у него былъ сопѣ (ученикъ), изъ таджиковъ.¹ Хан-ходжа сказалъ ему: «копай землю, пока не найдешь воды; какъ увидишь воду, иди ко мнѣ и не оглядывайся». Сопѣ сдѣлалъ по слову учителя, но затѣмъ началъ оглядываться. Приходитъ къ Хан-ходжѣ, тотъ и говоритъ: «вотъ видишь, ты меня не послушалъ и оттого здѣсь будетъ только колодезь (кудук), не оглядывался бы — вода пошла бы за тобою и была бы текучая вода». Оттого-то здѣсь только колодезь. Вода въ колодцѣ не дурная, не соленая, но ея мало.



65. Тограклык-акын. Изъ росписи на плафонѣ пещеры.

¹ Вероятно, прибавлено въ связи съ названіемъ мѣстности.